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LES 458 - TEORIA MICROECONOMICA II
LISTA 1 - Equilibrio Parcial

Questdao 1) No que se refere ao equilibrio de mercados competitivos, julgue as

afirmativas e justifique sua resposta.

a) Em um mercado competitivo, no longo prazo e considerando-se a livre entrada/saida
de firmas, o preco de equilibrio sera igual ao custo marginal quando esse se igualar ao

custo médio em seu ponto de minimo.

R. Condi¢do maximizacdo do lucro no longo prazo: P = Cmg e P = Cme, no ponto de

dCme _ (ﬂ* Q CT + 6Q)/ QZ

;. CcT ;-
minimo: Cme = 3, no ponto de minimo: =

ocme _ (Cmg CT) entédo, ocme Q =Cmg — Cmee, Cmg = Cme + gcme * ()
9Q Q Q aQ
E para que Cmg = Cme ,—— = 0, 0 que SO ocorre no ponto em que Cme é minimo.

aQ

b) Se os Custos Totais de uma firma competitiva sdo dados por: TC(q) = 2q> —
12g% + 38q e o preco de equilibrio do mercado é dado por P = 20, entdo a
empresa deve produzir q = 1.

R. Oferta onde P = Cmg
Cmg(q) = 6q% — 24q + 38, Se P=20
20 = 6% — 24q + 38,
6q% — 24q + 18 = 0, dividindo por 6:
q> — 49 +3=0
A= —42 —4(1%3) =
Q = "Zﬁ— Q1= 3 e Q. =1, mas no ponto de minimo CME:

2q3 — 12¢* + 38q
Q

Cme(q) = = 2q% — 12q + 38



Escola Superior de Agricultura “Luiz de Queiroz” — Universidade de S&o Paulo
Esa1iQ

dCme(q) 9(2q*> — 12q + 38)
— Ty, =0,
dq dq

q=3

c) Se a funcéo custo de curto prazo de cada uma das dez firmas existentes for dada

por CT(q) = %qz + 10 e a funcdo demanda inversa de mercado for p(q) =

40 — 110 q, entdo cada firma produzira dez unidades.

R. Oferta da firma P = Cmg
1
CT(q) =Eq2 + 10

Oferta individual P = Cmg(q) = q

Q = 10P
Q
P==
10
Em equilibrio:

40 == ¢ (1+3) 40
—— Q0 =—- — 4 —| =
10?107 %010
Q=100eq =10

d) No caso acima (letra c), o excedente do consumidor sera igual a $1400.
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Gabarito Questio 2

a) p=9$5; x(p) =175 unidades.
b) x°(p) = 70 unidades.

¢) As consequéncias da imposicdo do preco miximo sdo apresentadas no grafico

abaixo:
.. .. Consequéncias do
Sem prego maximo Com prego maximo ..
pre¢o maximo
Excedente d A+B+F F-C-1
BEESEI o0 A+B+C+1($3.062,50)
Consumldor (S 2.310) (_S 752‘50)
-F-E-H
Excedente do
G+F+E+H(S437,50) G ($70)
produtor (-$ 367,50)
A+B+C+I1+G+F+E+H A+B+F -C-|-E-H
Beneficio liquido
($ 3.500) (S 2.380) (-$ 1.120)
C+E+I+H C+E+I1+H
Peso morto Zero
(S 1.120) ($1.120)
=]
40

70
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Questao 4)

a.

Quais sdo, respectivamente, o preco e a quantidade de equilibrio?

O preco e a quantidade de equilibrio podem ser encontrados igualando a
oferta 2 demanda e resolvendo, primeiro, Q EQ'

IO-Q:Q-4,011QEQ=7.

Em seguida, insira o valor calculado de Oy, na equacio de demanda ou na

equacdo de oferta para obter P,
Prpy=10-7=3,
ou
Ppp=T7-4=3.

Suponhamos que o governo crie um imposto de $1 por unidade, a fim de
reduzir o consumo desse bem e elevar a propria receita. Qual passara a ser a
nova quantidade de equilibrio? Qual o preco que o comprador passara a
pagar? Qual o valor que o vendedor passara a receber por unidade vendida?

A cobranga de um imposto de $1,00 por unidade desloca a curva de
demanda para a esquerda. Para cada preco, o consumidor deseja comprar
menos. Em termos algébricos, a nova funcdo de demanda é:

P=9-0.
A nova quantidade de equilibrio pode ser calculada da mesma forma que no
item (2a):
9-0=0-4,0uQ*=6,5.

Para determinar o preco pago pelo comprador, P, , use o valor de O* na

equacdo de demanda:

ES

P> =10-6,5=$3,50.

Para determinar o preco recebido pelo vendedor, Pj , use o valor de O* na

equacdo de oferta:
P’ =65-4=%250.

Suponhamos que o governo mude de opinido a respeito da importincia desse
bem para a satisfaciao do publico. Dessa maneira, o imposto é removido, e um
subsidio de $1 por unidade é concedido a seus produtores. Qual passara a ser
a nova quantidade de equilibrio? Qual o preco que o comprador passara a



pagar? Qual o valor que o vendedor passara a receber (incluindo o subsidio)
por unidade vendida? Qual sera o custo total para o governo?

A curva da oferta original era P = Q - 4. Com um subsidio de $1,00 para os
produtores, a curva da oferta se desloca para a direita. Lembre-se de que a
curva da oferta de uma empresa € sua curva de custo marginal. Com um
subsidio, a curva de custo marginal se desloca para baixo de acordo com o
valor do subsidio. A nova funcéo de oferta é:

P=0-5.

Para obter a nova quantidade de equilibrio, considere a nova curva da oferta
igual a curva da demanda:

0-5=10-0,0u0Q=175.

O comprador paga P = $2,50, e o vendedor recebe esse valor mais o
subsidio, isto é, $3,50. Com a quantidade de 7.500 e um subsidio de $1,00,
o custo total do subsidio para o governo serd de $7.500.

Questio 5)
a. Verifique se a curva da demanda é dada por O, = 40 - 2P e a curva da oferta,
2
por O = 3 P.

Para determinar a equagdo da demanda, € necessario encontrar uma fung¢do
linear Op = a + bP tal que a reta que ela representa passe por dois dentre 0s
pontos apresentados na tabela, tais como (15,10) e (12,16). A inclinacio, b,
€ igual a variacdo na quantidade dividida pela variacdo no preco:

AQ 10-16

AP 15-12

Inserindo, na func¢do linear, o valor de b acima e os valores de Q e P para

um dos pontos — por exemplo, (15, 10) — podemos resolver para a
constante, da:

10=a—2(15), ou a = 40.
Logo, O, =40-2P.

De forma anédloga, podemos calcular a equacdo de oferta Qs = ¢ + dP que
passa por dois pontos da tabela, tais como (6,4) e (3,2). A inclinacdo, d, €
dada por



Resolvendo para c:

4= c+(§](6), ouc=0.

2
Logo, O, = (5) P.

Certifique-se de que, se nao existissem restricoes no comércio internacional, os
Estados Unidos importariam 16 milhoes de libras.

Na auséncia de restricoes no comércio, o preco nos Estados Unidos seria
igual ao preco mundial de $9,00. A partir da tabela, podemos ver que, ao
preco de $9,00, a oferta interna seria de 6 milhdes de libras, e a demanda
interna seria de 22 milhdes de libras. As importacoes seriam a diferenca
entre a demanda interna e a oferta interna: 22 - 6 = 16 milhoes de libras.

Se os Estados Unidos criassem uma tarifa de importacio para esse produto
igual a $3 por libra, qual seria o preco nos Estados Unidos e qual seria o nivel
das importacoes? Qual a arrecadacio obtida pelo governo por meio dessa
tarifa? Qual seria o valor do peso morto?

Com uma tarifa de $3,00, o prego nos Estados Unidos seria de $12 (preco
mundial mais a tarifa). Com esse preco, a demanda seria de 16 milhdes de
libras, a oferta seria de 8 milhdes de libras e as importacdes, de 8 milhdes
de libras (16-8). O governo arrecadaria $3*8=$24 milhdes. O peso morto
seria igual a

0,5(12-9)(8-6)+0,5(12-9)(22-16) = $12 milhdes.

Se os Estados Unidos nao criassem a tarifa de importacdo e, em vez disso,
estabelecessem uma quota de importacio de 8 milhdes de libras, qual seria o
preco no mercado interno dos Estados Unidos? Qual seria o custo dessa quota
para os consumidores norte-americanos da fibra? Qual deveria ser o ganho
dos produtores norte-americanos?

Com uma quota de importacdo de 8 milhdes de libras, o preco no mercado
interno seria $12. A esse prego, a diferenca entre a demanda interna e a
oferta interna seria de 8 milhdes de libras, isto &, 16 milhdes de libras menos
8 milhdes de libras. Observe que o preco de equilibrio também poderia ser
encontrado igualando-se a demanda a soma da oferta mais a quota, isto €:

40—2P—§P+8.

O custo da quota para os consumidores € igual a area A+B+C+D na figura
a seguir, que é

(12-9)(16) +(0,5)(12 - 9)(22 - 16) = $57 milhdes.

O ganho dos produtores internos € igual a area A na figura, que €



(12-9)(6) + (0,5)(8 - 6)(12 - 9) = $21 milhdes.



